



湧泉不息 傳承典範

花蓮慈濟醫院廿六周年院慶

文 / 彭微勻、魏瑋廷、游繡華

曾患有「再生不良性貧血」的湯同學，在慈濟醫院接受骨髓移植成功後，成功挑戰慈濟醫院二十六周年院慶的十公里路跑；罹患罕見疾病「原發性肺動脈高壓」的周芳婷，經過慈濟醫院十多年的細心的治療，今年國小畢業的她親自到院慶大會感恩她的「醫師爸爸」鄭敬楓；還有一位「先天性腹裂症」的小寶寶，在產科與小兒外科醫療團隊的搶救之下，媽媽也在院慶當天開心地分享了他的彌月之喜……更以掘井人自許「慈濟湧泉生生不息，醫療有愛傳承典範」，在二十六周年之際，呈現動人的醫療成果。

八月十二日凌晨四時許，花蓮慈濟醫院大廳前的廣場上聚集了將近五百位同仁、志工與社區民衆，分為路跑、健行、單車三組，來為花蓮慈濟醫院慶祝二十六歲生日，這項年年舉辦的傳統院慶活動，讓所有參與民衆與同仁一起「健康促進」，就是花蓮慈院要與所有人分享的禮物。

全體向前跑 清晨迎日出

準時五點整，「砰！」聲響起，慈濟基金會副總執行長林碧玉與院長高瑞和共同鳴槍，在涼爽的清晨，慢跑隊伍沿著「師公路」朝終點——「心靈故鄉」靜思精舍邁進。而早在清晨四點多就分梯次前往各定點布置的七十多位同仁，希望提供參加的鄉親與同仁最貼心的服務。護理部王淑貞副主任、急診部徐子

恆醫師及總務室警勤組同仁張再坤所組成的行動醫療站也守護著民衆的健康。

每年院慶路跑活動成為備受志業體同仁與社區民衆期待的盛事，鄉親們熱烈響應，攜家帶眷或三五好友相約，身為慈濟志工的前交通部長蔡堆賢伉儷亦特地到花蓮歡喜跑完全程。院長室團隊也踴躍參與，除了有長跑健將美名的陳培榕副院長外，積極參與健康促進的高瑞和院長、許文林副院長與陳星助主任祕書沿途跑跑走走，抵達終點時，泛紅的臉頰看得出運動後的好氣色。路跑、健行隊伍延展在羊腸小徑上，蟲鳴、鳥叫和歡笑聲，讓靜謐的清晨顯得鬧熱滾滾。

能夠專注步伐向前跑，對就讀慈濟技術學院的湯同學來說，每一步都彌足珍貴，他是今年路跑中最特別的參賽者。五歲就發現罹患「再生不良性貧血」



在慈濟基金會林碧玉副總執行長（右一）與高瑞和院長（左一）的鳴槍之下，花蓮慈濟醫院廿六周年院慶路跑於凌晨五點準時出發。攝影／彭薇勻

「運動」曾經是那遙不可及的夢想，直到兩年前在花蓮慈院由血液腫瘤科王佐輔主任進行骨髓配對與移植成功後，現在的他不僅恢復健康，今年更參與了十公里路跑活動。對於可以「動」起來的人生，湯同學更加珍惜，也希望藉由自己參加院慶路跑，感恩慈濟醫院的治療，也鼓勵更多病友不要放棄。

團隊競登高 快腿勝電梯

除了已經成為傳統的路跑活動，為了凝聚全院同仁的向心力，並落實健康促進，鼓勵大家動起來，今年的院慶活動

增添許多運動競技與趣味比賽，包括壘球、羽球、籃球、躲避球、拔河、兩人三腳、吹乒乓球等等，各單位也招朋引伴組團參賽，一整個月的時間各項競賽輪番登場，將院慶期間的團隊氣氛維持在最高點，更讓平常忙碌的醫護行政同仁在各項競賽中盡情紓解壓力。

八月十四日傍晚時分，夕陽餘暉盈滿花蓮慈院協力樓的樓梯間，十四支由院內各科室同仁和醫療志工所組成的比賽隊伍，蓄勢待發地齊聚在大廳。「預備，開始！」裁判一聲令下，各隊選手衝出起跑線，三階併作兩步跑，一口氣



攝影 / 楊國濱

壘球



攝影 / 楊國濱



攝影 / 彭薇勻

躲避球



攝影 / 楊國濱

衝上十樓。這是花蓮慈院第一次舉辦登高競賽，每隊共有十名參賽者，大家全力向上衝！裁判以十人合計的時數加總排名。今年的院慶運動會共有十一個項目、一千六百零五人次參賽，規模與動員人數可謂空前！

「五十六秒抵達！」十層樓的長階，共有三位選手跑出五十六秒的絕佳成績，其中一位是「志工隊 No.2」就讀臺灣體育學院的慈青詹宗桓。本身就是運動健將的他說，這是第一次參加爬樓梯比賽，讓他的醫療志工行又增添一個美好而難忘的回憶。由花蓮慈院院部主

管等人組成的「院長室」隊，跑出了總計二十一分九秒的成績。首位抵達的陳培榕副院長，兩天前才剛跑完十公里的院慶路跑，平時巡房他堅持以走樓梯取代坐電梯，所以這次比賽可是臉不紅、氣不喘地以一分二十七秒跑上最後一階。大家更發現副院長們還穿著上班的西裝與皮鞋來參賽，驚人的體力令人佩服。首次登高競賽的結果，由慈濟大學醫學系六、七年級的實習醫學生所組成的「青春ㄟ肉體」奪冠，總成績僅十三分十秒，每位選手平均只花不到一分半鐘就抵達終點。



攝影 / 楊國濱



攝影 / 黃思齊



攝影 / 彭薇勻

吹乒乓球



兩人三腳

攝影 / 范姜文賓



「院長室」也排除萬難參加爬樓梯登高比賽，右一為率先抵達的陳培榕副院長，王立信副院長（左三）也在隊友協助下努力到達終點。攝影 / 彭薇勻



由教學部同仁和實習醫學生組成的「青春ㄟ肉體」以平均成績一分二十七秒的成績勇奪登高比賽冠軍。攝影 / 彭薇勻

無油煙料理 創意巧思美味驚豔

除了以運動競賽的方式來展現花蓮慈院同仁的活力，院慶企劃團隊將節能減碳以另一種形式呈現，傳遞健康樂活、尊重生命的理念，舉辦「減碳救地球——無油煙健康素食料理比賽」。由花蓮慈院志工、護理、醫技和行政同仁所組成的十支參賽隊伍，發揮專業與創意，以低碳無油的方式來烹調，將推廣素食的那分心融入一道道美味的佳餚中。主辦單位總務室營養組，特地邀請花蓮理想大地渡假飯店餐廳主廚吳其欣、花蓮縣營養師公會理事長吳娟芳、花蓮慈院供膳組組長江月貞，以及擁有

超過二十年素食料理經驗的何榮隆大廚擔任評審，並依照「料理技巧」及「主題適切度」二大部分作為評分重點。

「哇！好漂亮喔！真的是蛋糕耶！」獲得此次料理比賽第一名的志工組顏惠美與楊芳嬌展現巧思，利用花蓮本地出產的富麗米為主材料，搭配檸檬汁、黃蘿蔔絲、紫蘇粉、紫色高麗菜芽與美乃滋等簡單食材，在短短數十分鐘後，一個「見色聞香」的米蛋糕呈現在眾人面前。第二名是由感控小組李牧蓉、張淑萍的「輕食甩油七彩棒」獲得；社服室謝素絲、鄭阿綿巧手製作出具有異國風味的「越南春捲」則獲得第三名。

「這樣的做法可以不用開火，真正做到節能減碳！」營養師公會吳理事長相當佩服。花蓮慈院同仁不僅運用當地食材，做出符合高纖、低油、低鹽、低糖的蔬食，其中令她相當感動的是，糖尿病衛教中心的王懿萱與李詩敏兩位衛教師發揮專業，利用低卡路里的綠豆粉皮，搭配常見的小黃瓜、紅蘿蔔，設計出符合糖尿病友需求的美食，用心程度令她讚歎不已。教學部高貴玲與李慧香更帶來自家栽種的蔬菜，製作成「健康五行飯」，不但有益健康，更降低對大地的負擔，徹底實踐「低碳食物里程」和「產地地消」的健康概念。花蓮慈院高瑞和院長表示，「素食是最有益身心的飲食，也是愛地球最簡單的方法。」他鼓勵同仁從蔬食和日行一善開始，讓點滴愛心匯聚成「善撲滿」，為地球環境的永續付出一分心力。



志工組代表顏惠美與楊嬌芳製作的「米蛋糕」勇奪第一名，評審認為除了在味覺上用心外，也發揮節能減碳的創意和巧思。攝影／黃思齊



感控護理師李牧蓉（右）、張淑萍（中）化身巧廚娘，利用日式手卷的概念製作「輕食甩油七彩棒」，榮獲第二名的好成績。攝影／黃思齊



擔任評審的花蓮理想大地渡假飯店餐廳主廚吳其欣（右），以及花蓮縣營養師公會理事長吳娟芳擔任評審。攝影／黃思齊

志工早會持初心 撲滿聚愛護地方

八月十七日，是花蓮慈濟醫院啓業廿六周年慶的大日子。一早、天濛濛亮，花蓮慈院二期講堂志工早會連線現場早已坐滿了志工與同仁，準備與花蓮慈院一同分享院慶的喜悅。透過志工早會連線，在「掘井人」的樂曲中，高瑞和院長偕同副院長許文林、陳培榕、劉鴻文、王立信和陳星助主祕拿起鏟子，象徵生生世世隨著證嚴上人的腳步，成為守護健康的「掘井人」，讓醫愛之泉無止息；還有各醫療科與護理部主管、行政同仁手拿沉甸甸的竹筒，秉持日存五毛錢的竹筒歲月精神，將平時累積的「善撲滿」、「米撲滿」和「水撲滿」點滴匯聚，延續竹筒存愛、撲滿積善，

將愛散播到花東民衆的心中。

高瑞和院長感恩上人在二十六年前，掘了一口井，讓湧泉灌溉慈濟醫療志業，回想這二十六年來，花蓮慈院成為花東地區民衆守護生命、守護健康、守護愛的磐石，更也讓花蓮慈院同仁有這塊福田能夠耕耘。

說書人思古憶昔 醫病之愛感恩互信

透過一張張泛黃照片，重溫當年走過的點點滴滴。由院內同仁組成的小型交響樂團，搭配男女演唱人，於「掘井人」的優雅、柔和的交響樂曲中，身穿長袍馬褂的說書人血液腫瘤科朱崧肇醫師，走入時光隧道為二十六周年院慶大會做為開場。在胸腔內科劉迪塑醫師與護理部呂基燕督導兩位主



八月十七日的志工早會上，高瑞和院長（右三）偕同院部主管們拿起鏟子與竹筒和撲滿，誓願成為守護健康的「掘井人」與守護愛的醫院。攝影／彭薇勻



由高瑞和院長與副院長團隊組成的鼓隊，敲擊激昂迴盪的鼓聲震天，撼動人心。攝影／劉明總

持人的引領下，三十年前證嚴上人的悲心宏願，為了蓋醫院，歷經重重關卡和坎坷的影片呈現花蓮慈院建院的歷史和成長軌跡。證嚴上人堅持「信己無私，信人有愛」，以掘井人的心，要挖掘社會大眾源源不絕的愛心，而所有的慈濟醫院都是以積沙成塔、滴水成河的理念建造。

而院慶大會上，也來了一個小女孩。單看芳婷的外表，很難分辨出她是一位罹患罕見疾病「原發性肺動脈高壓」的孩子，因為她心臟旁邊的肺動脈非常大，在長期受壓迫下，影響到她的呼吸與行動。「我一直把她當成女兒，並且給她一個承諾。在五、六年前的某次住院時，我告訴她：『妳要好好照顧身體。如果妳小學畢業，我就去參加妳的畢業典禮』。」對於跟自己女兒同年的周芳婷，小兒部主任鄭敬楓對她充滿了期待與鼓勵。「我覺得芳婷非常勇敢！從確

診至今，曾住院治療十七次，有六次是住進加護病房。」私底下暱稱鄭主任為「醫師爸爸」的芳婷，在媽媽與姑姑的陪伴下感恩鄭醫師多年來的鼓勵與用心照護。害羞的芳婷，雖然在臺上一句話也說不出來，因為緊張的情緒已經影響她的呼吸，但臺下的觀眾仍然報以熱烈的掌聲，鼓勵這位為了生命而用力呼吸的小勇士。

「謝謝……」另一句簡短的道謝，道盡阿琴心中無限的感恩，她剛出生寶寶的滿月日子，也恰逢花蓮慈院的生日。因為她懷孕時發現孩子患有「先天性腹裂症」，一個滿三十八週足月的胎兒，尚未來到人世間，就有一群醫師、護理師焦急地守候著他。一離開母體，醫護團隊趕緊將他外露的器官用塑膠袋保護避免脫水，再用棉捲纏繞四肢幫他保溫，並打上點滴，隨即推入手術室。回想當初，因為花蓮慈院產科魏佑

吉主任的一句話與家人的支持，讓年輕輕的秀琴有勇氣生下孩子。「生命充滿奇蹟，就如同小兒外科彭海祁主任講的，『他比我們還有潛力！』」魏主任表示，慈濟有堅強的醫護團隊，只要小孩子順利生下來、手術成功，寶寶還是可以跟正常的小朋友一樣長大。他也感恩阿琴對醫療團隊的信任，讓大家在搶救生命的同時，能夠付出更多的愛與感恩。就是這樣的醫病互信，讓十八日下午舉辦的院慶大會，洋溢著溫馨與感動。超過六百位同仁、慈濟各志業體嘉賓、醫療志工、病患及家屬齊聚花蓮靜思堂國際會議廳，共同見證這個充滿感恩的日子。

用愛播種新芽茁壯 醫療傳承湧泉不息

來自花蓮縣壽豐鄉水璉部落的黃琦，是花蓮慈院的實習醫學生，從小就立下了遠大的志向。黃琦說，小時候的成績都是前幾名，因為班上只有四個人。高中畢業後應屆考上政治大學，但相信自己可以更好的黃琦，第二年重考考上了臺灣大學法律系，就在報到的前一刻，他做出了不一樣的選擇。從政治、法律再到醫學，變化看起來彷彿天馬行空，就連黃琦自己都摸不著頭緒。但在進入臨床實習工作後，黃琦才發現，早在小學的時候，就有一位大姊姊將醫學常識放在他的心中，而他心中那位有氣質的大姊姊，就是慈濟大學第一屆醫學生許若嵐。因為高中忙於課業，加上後來許



罹患罕見疾病「原發性肺動脈高壓」的周芳婷（右三），在媽媽、姑姑與主持人呂基燕督導的鼓勵下，害羞的感恩他的「醫生爸爸」——小兒部鄭敬楓主任（左一）多年來的鼓勵與照顧。攝影／楊國濱

若嵐醫師到了國外，黃琦與他最親的大姊姊失去聯繫。跟隨著若嵐大姊姊的腳步進入慈濟大學的黃琦，把這段因緣一直放在心裡，直到即將進入醫院實習，黃琦才在醫學生授袍宣誓典禮上說出自己早與慈濟結下的因緣。

「親愛的黃琦，聽到你已經是我的學弟，而且即將進入醫院，真的是又驚又喜！加油，祝福你。」院慶大會上，花蓮慈院特地為黃琦準備了一個驚喜。看到大螢幕上出現許若嵐學姊的來信，黃琦激動地落下淚來，他感動地說，他是慈濟千萬顆種子中的一顆小種子，現在已經長大成為一棵小樹，希望未來能隨著臺下師長的腳步，成為醫界的典範。高瑞和院長特地送上象徵掘井人的「鏟子」，期許黃琦將這分感動延續，從汲井人轉變為掘井人，讓醫療湧泉生生不息。

「嘟……嘟……」高瑞和院長吹響啓航的號角，帶領醫療法船駛上舞臺，合和互協、整齊劃一的動作，加快航行的



高瑞和院長（右一）將象徵掘井人的「鑿子」送給實習醫學生黃琦，期許他從汲井人轉變為掘井人，讓醫療湧泉生生不息。左一為主持人劉迪塑醫師。攝影 / 劉明縵



慈濟大學醫學系第一屆畢業的血液腫瘤科朱崧肇醫師，身穿長袍馬褂化身為說書人，走入時光隧道話當年為院慶大會開場。攝影 / 楊國濱

速度，帶領醫護團隊從時速四十公里的拼裝船，蛻變成時速二百公里的快艇；法海區的同仁與志工，合聲唱誦《至誠發願》齊力推送，讓慈濟法船穩定向前航行。

最後，在一盞盞心燈亮起之時，主持人劉迪塑醫師以自己為花蓮慈濟醫院二十六周年所寫的一首詩提獻給證嚴上人，象徵一群思鄉的候鳥，終於飛回到心靈永遠的故鄉……

在我向您合十之中
敬愛的上人
讓我全副的心靈和感知
在您跟前謙卑舒展
像八月午後的飄風驟雨
醞起土壤的芬芳
在我向您合十之中
重回當年
風雨朝山的場景
讓我所有的歌謠
聚集不同的曲調
在我向您合十之中
匯聚成一股清淨的湧泉
注入靜寂的大海
像一群思鄉的候鳥
日夜飛向它們的山巢
在我向您合十之中
讓我全部的生命
啟程回到它永恆的
心靈故鄉

文 / 劉迪塑